

तोहीद

(हमारे अक्कीदे)

आयतुल्लाह नासिर मकारिम शीराज़ी

अलहसनैन इस्लामी नेटवर्क

खुदा शनासी व तौहीद

1.अल्लाह का वुजूद:

हमारा अक़ीदा है कि अल्लाह इस पूरी कायनात का ख़ालिक है, सिर्फ़ हमारे वुजूद में,तमाम जानवरों में,नबातात में,आसमान के सितारों में,ऊपर की दुनिया में ही नहीं बल्कि हर जगह पर तमाम मौजूदाते आलम की पेशानी पर उसकी अज़मत,इल्म व कुदरत की निशानियाँ ज़ाहिर व आशकार हैं।

हमारा अक़ीदा है कि हम इस दुनिया के राज़ों के बारे में जितनी ज़्यादाह फ़िक्र करेंगे उस ज़ाते पाक की अज़मत,उसके इल्म और उसकी कुदरत के बारे में उतनी ही ज़्यादाह जानकारी हासिल होगी। जैसे जैसे इंसान का इल्म तरक्की कर रहा है वैसे वैसे हर रोज़ उसके इल्म व हिकमत हम पर ज़ाहिर होते जा रहे हैं, जिस से हमारी फ़िक्र में इज़ाफ़ा हो रहा है,यह फ़िक्र उसकी ज़ाते पाक से हमारे इश्क़ में इज़ाफ़े का सरचश्मा बनेगी और हर लम्हे हमको उस मुक़द्दस ज़ात से करीब से करीबतर करती रहेगी और उसके नूरे जलालो जमाल में गर्क करेगी।

कुरआने करीम फ़रमाता है कि “व फ़ी अलअज़ि आयातुन लिल मुक़ीनीना * व फ़ी अनफ़ुसिकुम अफ़ला तुबसिरूना” यानी यक़ीन हासिल करने वालों के लिए ज़मीन में निशानियाँ मौजूद हैं और क्या तुम नहीं देखते कि खुद तुम्हारे वुजूद में भी निशानियाँ पाई जाती हैं ? [1]

“इन्ना फ़ी ख़ल्कि अस्समावाति व अलअज़ि व इख़ितलाफ़ि अल्लैलि व अन्नहारि लआयातिन लिउलिल अलबाबि *अल्लज़ीना यज़कुरूना अल्लाहा क्रियामन व कुउदन व अला जुनुबिहिम व यतफ़क्कुरूना फ़ी ख़ल्कि अस्समावाति व अलअज़ि रब्बना मा ख़लक़ता हाज़ा बातिला ”[2] यानी बेशक ज़मीन व आसमान की ख़िलक़त में और दिन रात के आने जाने में साहिबाने अक़ल के लिए निशानियाँ हैं। उन साहिबाने अक़ल के लिए जो खड़े हुए,बैठे हुए और करवँट से लेटे हुए अल्लाह का ज़िक्र करते हैं और ज़मीनों आसमान की ख़िलक़त के राज़ों के बारे में फ़िक्र करते हैं (और कहते हैं)ऐ पालने वाले तूने इन्हे बेहुदा ख़ल्क़ नहीं किया है।

2. सिफ़ाते जमाल व जलाल

हमारा अक़ीदा है कि अल्लाह की ज़ाते पाक हर ऐब व नक़स से पाक व मुनज़ज़ह और तमाम कमालात से आरास्ता,बल्कि कमाले मुतलक़ व मुतलके कमाल है दूसरे अलफ़ाज़ में

यह कहा जा सकता है कि इस दुनिया में जितने भी कमालात व ज़ेबाई पाई जाती है उसका सर चश्मा वही ज़ाते पाक है।

“ हुवा अल्लाहु अल्लज़ी ला इलाहा इल्ला हुवा अलमलिकु अलकुद्सु अस्सलामु अलमुमिनु अलमुहयमिनु अलअज़ीज़ु अलजब्बारु अलमुतकब्बिरु सुबहना अल्लाहि अम्मा युशरिकून हुवा अल्लाहु ख़ालिकु अलबारियु अलमुसव्विरु लहु अलअसमाउ अलहुस्ना युसब्बिहु लहु मा फ़ी अस्समावाति व अलअर्ज़ि व हुवा अलअज़ीज़ु अलहकीम ”[3] यानी वह अल्लाह वह है जिसके अलावा कोई माबूद नहीं है वही असली हाकिम व मालिक है, वह हर ऐब से पाक व मुनज़्ज़ह, वह किसी पर जुल्म नहीं करता, वह अमन देने वाला है, वह हर चीज़ की मुराक़ेबत करने वाला है, वह ऐसा कुदरत मन्द है जिसके लिए शिकस्त नहीं है, वह अपने नाफ़िज़ इरादे से हर काम की इस्लाह करता है, वह शाइस्ताए अज़मत है, वह अपने शरीक से मुनज़्ज़ह है। वह अल्लाह बेसाबक़ा ख़ालिक व बेनज़ीर मुसव्विर है उसके लिए नेक नाम(हर तरह के सिफ़ाते कमाल) है, जो भी ज़मीनों व आसमानों में पाया जाता है उसकी तस्बाह करता है वह अज़ीज़ो हकीम है।

यह उसके कुछ सिफ़ाते जलाल व जमाल हैं।

3. उसकी ज़ाते पाक नामुतनाही (अपार, असीम)है

हमारा अक्कीदा है कि उसका वुजूद नामुतनाही है अज़ नज़रे इल्म व कुदरत, व अज़ नज़रे हयाते अबदीयत व अज़लीयत, इसी वजह से ज़मान व मकान में नहीं आता क्योंकि जो भी ज़मान व मकान में होता है वह महदूद होता है। लेकिन इसके बावजूद वह वक़्त और हर जगह मौजूद रहता है क्यों कि वह फ़ौक़े ज़मान व मकान है। “व हुवा अल्लज़ी फ़ी अस्समाइ इलाहुन व फ़ी अलअर्ज़ि इलाहुन व हुवा अलहकीमु अलअलीमु ”[4] यानी (अल्लाह) वह है जो ज़मीन में भी माबूद है और आसमान में भी और वह अलीम व हकीम है। “व हुवा मअकुम अयनमा कुन्तुम व अल्लाहु विमा तअमलूना बसीर ”[5] यानी तुम जहाँ भी हो वह तुम्हारे साथ है और जो भी तुम अन्जाम देते हो वह उसको देखता है।

हाँ वह हमसे हमारे से ज़्यादा नज़दीक है, वह हमारी रूहो जान में है, वह हर जगह मौजूद है लेकिन फिर भी उसके लिए मकान नहीं है। “व नहनु अकरबु इलैहि मिन हबलि अल वरीद ”[6] यानी हम उस से उसकी शह रगे गरदन से भी ज़्यादा करीब हैं।

“हुवा अलअव्वलु व अलआख़िरु व ज़ाहिरु व बातिनु व हुवा बिकुल्लि शैइन अलीम [7] यानी वह (अल्लाह) अव्वलो आख़िर व ज़ाहिरो बातिन है और हर चीज़ का जान ने वाला है।

हम जो कुरआन में पढ़ते हैं कि “जु अलअर्शि अलमजीद ”[8]वह साहिबे अर्श व अज़मत है। यहाँ पर अर्श से मुराद बुलन्द पा तख्ते शाही नहीं है। और हम कुरआन की एक दूसरी आयत में जो यह पढ़ते हैं कि “अर्रहमानु अला अलअर्शि इस्तवा ” यानी रहमान (अल्लाह)अर्श पर है इसका मतलब यह नहीं है कि अल्लाह एक खास मकान में रहता है बल्कि इसका मतलब यह है कि पूरे जहान, माद्रे और जहाने मा वराए तबीअत पर उसकी हाकमियत है। क्यों कि अगर हम उसके लिए किसी खास मकान के कायल हो जायें तो इसका मतलब यह होगा कि हमने उसको महदूद कर दिया, उसके लिए मखलूक़ात के सिफ़ात साबित किये और उसको दूसरी तमाम चीज़ों की तरह मान लिया जबकि कुरआन खुद फ़रमाता है कि “ लैसा कमिस्लिहि शैउन ”[9] यानी कोई चीज़ उसके मिस्ल नहीं है।

“व लम यकुन लहु कुफ़ुवन अहद” यानी उसके मानिन्द व मुशाबेह किसी चीज़ का वुजूद नहीं है।

4) न वह जिस्म रखता है और न ही दिखाई देता है

हमारा अक़ीदा है कि अल्लाह आख़ों से हर गिज़ दिखाई नहीं देता, क्यों कि आख़ों से दिखाई देने का मतलब यह है कि वह एक जिस्म है जिसको मकान, रंग, शक़ल और सिम्त की ज़रूरत होती है, यह तमाम सिफ़तें मखलूक़ात की हैं, और अल्लाह इस से बरतरो बाला है कि उसमें मखलूक़ात की सिफ़तें पाई जायें।

इस बिना पर अल्लाह को देखने का अक्रीदा एक तरह के शिर्क में मुलव्विस होना है। क्यों कि कुरआन फ़रमाता है कि “ला तुदरिकुहु अलअबसारु व हुवा युदरिकु अलअबसारा व हुवा लतीफ़ु अलखबीरु ” [10] यानी आँखें उसे नहीं देखता मगर वह सब आँखों को देखता है और वह बख़्श ने वाला और जान ने वाला है।

इसी वजह से जब बनी इस्राईल के बहाना बाज़ लोगों ने जनाबे मूसा अलैहिस्सलाम से अल्लाह को देखने का मुतालबा किया और कहा कि “लन नुमिना लका हत्ता नरा अल्लाहा जहरतन ”[11] यानी हम आप पर उस वक़्त तक ईमान नहीं लायेंगे जब तक खुले आम अल्लाह को न देख लें। हज़रत मूसा (अ.)उनको कोहे तूर पर ले गये और जब अल्लाह की बारगाह में उनके मुतालबे को दोहराया तो उनको यह जवाब मिला कि “लन तरानी व लाकिन उनज़ुर इला अलजबलि फ़इन्नि इस्तकर्रा मकानहु फ़सौफ़ा तरानी फ़लम्मा तजल्ला रब्बुहु लिल जबलि जअलाहुदक्कन व ख़र्रा मूसा सइकन फ़लम्मा अफ़ाका क़ाला सुबहानका तुब्तु इलैका व अना अव्वलु अलमुमिनीनावल ”[12] यानी तुम मुझे हर गिज़ नहीं देख सकोगो लेकिन पहाड़ की तरफ़ निगाह करो अगर तुम अपनी हालत पर बाकी रहे तो मुझे देख पाओ गे और जब उनके रब ने पहाड़ पर जलवा किया तो उन्हें राख बना दिया और मूसा बेहोश हो कर ज़मीन पर गिर पड़े,जब होश आया तो अर्ज़ किया कि पालने वाले तू इस बात से मुनज़ज़ा है कि तुझे आँखों से देखा जा सके मैं तेरी तरफ़ वापस पलटता हूँ और

में ईमान लाने वालों में से पहला मोमिन हूँ। इस वाकिये से साबित हो जाता है कि खुदा वन्दे मुतआल को हर नहीं देखा जा सकता।

हमारा अक्रीदा है कि जिन आयात व इस्लामी रिवायात में अल्लाह को देखने का तज़केरह हुआ है वहाँ पर दिल की आँखों से देखना मुराद है, क्यों कि कुरआन की आयते हमेशा एक दूसरी की तफ़सीर करती हैं। “अल कुरआनु युफ़स्सिरु बअज़ुहु बअज़न ”[13]

इस के अलावा हज़रत अली अलैहिस्सलाम से एक शख़्स ने सवाल किया कि “या अमीरल मोमिनीना हल रअयता रब्बका ? ” यानी ऐ अमीनल मोमेनीन क्या आपने अपने रब को देखा है? आपने फ़रमाया “आ अबुदु मा ला अरा ” यानी क्या मैं उसकी इबादत करता हूँ जिसको नहीं देखा ? इसके बाद फ़रमाया “ला तुदरिकुहु अलउयूनु बिमुशाहदति अलअयानि,व लाकिन तुदरिकुहु अलक़लूबु बिहक़ाइकि अलईमानि” [14]उसको आँखें तो ज़ाहिरी तौर पर नहीं देख सकती मगर दिल ईमान की ताक़त से उसको दर्क करता है।

हमारा अक्रीदा है कि अल्लाह के लिए मख़लूक की सिफ़ात का कायल होना जैसे अल्लाह के लिए मकान,जहत, मुशाहिदह व जिस्मियत का अक्रीदा रखना अल्लाह की माअरफ़त से दूरी और शिर्क में आलूदह होने की वजह से है। वह तमाम मुकिनात और उनके सिफ़ात से बरतर है, कोई भी चीज़ उसके मिस्ल नहीं हो सकती।

5) तौहीद, तमाम इस्लामी तालीमात की रूहे है

हमारा अक्कीदा है कि अल्लाह की माअरफ़त के मसाइल में मुहिमतरीन मस्ला माअरफ़ते तौहीद है। तौहीद दर वाक्केअ उसूले दीन में से एक अस्ल ही नहीं बल्कि तमाम अक्काइदे इस्लामी की रूह है। और यह बात सराहत के साथ कही जा सकती है कि इस्लाम के तमाम उसूल व फ़रूअ तौहीद से ही वुजूद में आते हैं। हर मंज़िल पर तौहीद की बाते हैं, वहदते ज़ाते पाक, तौहीदे सिफ़ात व अफ़आले खुदा और दूसरी तफ़सीर में वहदते दावते अंबिया, वहदते दीन व आईने ईलाही, वहदते क़िबलाव किताबे आसमानी, तमाम इंसानों के लिए अहकाम व क़ानूने ईलाही की वहदत, वहदते सफ़ूफ़े मुस्लेमीन और वहदते यौमुल मआद (क्रियामत)।

इसी वजह से कुरआने करीम ने तौहीद ईलाही से हर तरह के इनहेराफ़ और शिर्क की तरफ़ लगाव को ना बख़शा जाने वाला गुनाह कहा है। “इन्ना अल्लाहा ला यग़फ़िरु अन युशरका बिहि व यग़फ़िरु मा दूना ज़ालिका लिमन यशाउ व मन युशरिक बिल्लाह फ़क़द इफ़तरा इस्मन अज़ीमन ”[15] यानी अल्लाह शिर्क को हर गिज़ नहीं बख़शेगा, (लेकिन अगर) इसके (शिर्क)के अलावा (दूसरे गुनाह हैं तो) जिसके गुनाह चाहेगा बख़श देगा, और जिसने किसी को अल्लाह का शरीक करार दिया उसने एक बहुत बड़ा गुनाह अँजाम दिया।

“व लक़द उहिया इलैका इला अल्लज़ीना मिन क़बलिका लइन अशरकता लयहबितन्ना
अमलुका वलतकूनन्ना मिन अलखासिरीना ”[16] यानी बातहकीक़ तुम पर और तुम से
पहले पैग़म्बरों पर वही की गई कि अगर तुम ने शिर्क किया तो तुम्हारे तमाम आमाल
हब्त(खत्म)कर दिये जायेंगे और तुम नुक़सान उठाने वालों में से हो जाओ गे।

6) तौहीद की क़िस्में

हमारा अक़ीदा है कि तौहीद की बहुत सी क़िस्में हैं जिन में से यह चार बहुत अहम हैं।

तौहीद दर ज़ात

यानी उसकी ज़ात यकता व तन्हा है और कोई उसके मिस्ल नहीं है

तौहीद दर सिफ़ात

यानी उसके सिफ़ात इल्म, कुदरत, अज़लीयत,अबदियत वतमाम उसकी ज़ात में
जमा हैं और उसकी ऐने ज़ात हैं। उसके सिफ़ात मख़लूक़ात के सिफ़ात जैसे नहीं हैं क्योँ कि

मखलूक़ात के तमाम सिफ़ात भी एक दूसरे से जुदा और उनकी ज़ात भी सिफ़ात से जुदा होती है। अलबत्ता ऐनियते ज़ाते खुदा वन्द बा सिफ़ात को समझ ने के लिए दिक्क़त व ज़राफते फ़िकरी की जरूरत है।

तौहीद दर अफ़आल

हमारा अक़ीदा है कि इस आलमें हस्ति में जो अफ़आल,हरकात व असरात पाये जाते हैं उन सब का सरचश्मा इरादए ईलाही व उसकी मशियत है। “अल्लाहु ख़ालिकु कुल्लि शैइन व हुवा अला कुल्लि शैइन वकील ”[17] यानी हर चीज़ का ख़ालिक़ अल्लाह है और वही हर चीज़ का हाफ़िज़ व नाज़िर भी है। “लहु मक़ालीदु अस्समावाति व अलअर्ज़ि ” [18]तमाम ज़मीन व आसमान की कुँजियाँ उसके दस्ते कुदरत में हैं।

“ला मुअस्सिरु फ़ी अलवुजूदि इल्ला अल्लाहु ” इस जहाने हस्ति में अल्लाह की ज़ात के अलावा कोई असर अन्दाज़ नहीं है।

लेकिन इस बात का हर गिज़ यह मतलब नहीं है कि हम अपने आमाल में मजबूर हैं,बल्कि इसके बर अक्स हम अपने इरादों व फ़ैसलों में आज़ाद हैं “इन्ना हदैनाहु अस्सबीला इम्मा शाकिरन व इम्मा कफ़ूरन ” [19]हम ने (इँसान)की हिदायत कर दी है (उस को रास्ता

दिखा दिया है) अब चाहे वह शुक्रिया अदा करे (यानी उसको कबूल करे) या कुफ़्राने ने अमत करे (यानी उसको कबूल न करे)। “व अन लैसा लिल इंसानि इल्ला मा सआ ” [20] यानी इंसान के लिए कुछ नहीं है मगर वह जिसके लिए उसने कोशिश की है। कुरआन की यह आयत सरीह न इस बात की तरफ़ इशारा कर रही है कि इंसान अपने इरादे में आज़ाद है , लेकिन चूँकि अल्लाह ने इरादह की आज़ादी और हर काम को अँजाम देने की कुदरत हम को अता की है, हमारे काम उसकी तरफ़ इसनाद पैदा करते हैं इसके बग़ैर कि अपने कामों के बारे में हमारी ज़िम्मेदारी कम हो- इस पर दिक्कत करनी चाहिए। हाँ उसने इरादह किया है कि हम अपने आमाल को आज़ादी के साथ अँजाम दें ताकि वह इस तरीके से वह हमारी आज़माइश करे और राहे तकामुल में आगे ले जाये, क्यों कि इंसानों का तकामुल तन्हा आज़ादीये इरादह और इख़्तियार के साथ अल्लाह की इताअत करने पर मुन्हसिर है, क्यों कि आमाले ज़बरी व बेइख़्तियारी न किसी के नेक होने की दलील है और न बद होने की।

असूलन अगर हम अपने आमाल में मजबूर होते तो आसमानी किताबों का नज़ूल, अंबिया की बेसत, दीनी तकालीफ़ व तालीमो तरबीयत और इसी तरह से अल्लाह की तरफ़ से मिलनी वाली सज़ा या जज़ा ख़ाली अज़ मफ़हूम रह जाती।

यह वह चीज़ हैं जिसको हमने मकतबे आइम्मा-ए-अहलेबैत अलैहिमुस्सलाम से सीखा है उन्होंने हम से फ़रमाया है कि “न जबरे मुतलक सही है न तफ़वाज़े मुतलक बल्कि इन दोनों के दरमियान एक चीज़ है, ला ज़बरा व ला तफ़वीज़ा व लाकिन अमरा बैना अमरैन ”[21]

तौहीद दर इबादत

यानी इबादत सिर्फ़ अल्लाह से मखसूस है और उसकी ज़ाते पाक के अलावा किसी माबूद का वुजूद नहीं है। तौहीद की यह किस्म सबसे अहम किस्म है और इस की अहमियत इस बात से आशकार हो जाती है कि अल्लाह की तरफ़ से आने वाले तमाम अंबिया ने इस पर ही ज़्यादा ज़ोर दिया है “व मा उमिरू इल्ला लियअबुदू अल्लाहा मुखलिसीना लहु अदीना हुनफ़आ..... व ज़ालिका दीनु अलकय्यिमति ”[22] यानी पैग़म्बरों के इसके अलावा कोई हुकम नहीं दिया गया कि तन्हा अल्लाह की इबादत करें, और अपने दीन को उसके लिए खालिस बनाएँ और तौहीद में किसी को शरीक करार देने से दूर रहेंऔर यही अल्लाह का मोहकम आईन है।

अखलाक व इरफ़ान के तकामुल के मराहिल को तय करने से तौहीद और अमीकतर हो जाती है और इंसान इस मँज़िल पर पहुँच जाता है कि फ़क़त अल्लाह से लौ लगाये रखता

है, हर जगह उसको चाहता है उसके अलावा किसी ग़ैर के बारे में नहीं सोचता और कोई चीज़ उसको अल्लाह से हटा कर अपनी तरफ़ मशगूल नहीं करती। कुल्ला मा शग़लका अनि अल्लाहि फ़हुवा सनमुका यानी जो चीज़ तुझ को अल्लाह से दूर कर अपने में उलझा ले वही तेरा बुत है।

हमारा अक़ीदा है कि तौहीद फ़क़त इन चार किस्मों पर ही मुन्हसिर नहीं है, बल्कि-

तौहीद दर मालकियत यानी हर चीज़ अल्लाह की मिल्कियत है। “ लिल्लाहि मा फ़ी अस्समावाति व मा फ़ी अलअर्ज़ि ”[23]

तौहीद दर हाकमियत यानी क़ानून फ़क़त अल्लाह का क़ानून है। “व मन लम यहकुम बिमा अनज़ला अल्लाहु फ़उलाइका हुमुल काफ़ीरूना ”[24] यानी जो अल्लाह के नाज़िल किये हुए (क़ानून के मुताबिक़) फ़ैसला नहीं करते काफ़िर हैं।

7) हमारा अक़ीदा है कि अस्ले तौहीदे अफ़आली इस हक़ीक़त की ताकीद करती है कि अल्लाह के पैग़म्बरों ने जो मोज़ात दिखाए हैं वह अल्लाह के हुक्म से थे, क्योँ कि कुरआने करीम हज़रत ईसा अलैहिस्सलाम के बारे में फ़रमाता है कि “व तुबरिउ अलअकमहा व अलअबरसा बिइज़नि व इज़ तुखरिजु अलमौता बिइज़नि ”[25] यानी तुम

ने मादर ज़ाद अँधों और ला इलाज कोढ़ियों को मेरे हुक्म से सेहत दी!और मुर्दों को मेरे हुक्म से ज़िन्दा किया।

और जनाबे सुलेमान अलैहिस्सलाम के एक वज़ीर के बारे में फ़रमाया कि “क़ाला अल्लज़ी इन्दहु इल्मुन मिन अलकिताबि अना आतिका बिहि क़बला अन यरतद्वा इलैका तरफ़ुका फ़लम्मा रआहु मुस्तकिरिन इन्दहु क़ाला हाज़ा मिन फ़ज़लि रब्बि” यानी जिस के पास (आसमानी)किताब का थोड़ा सा इल्म था उसने कहा कि इस से पहले कि आप की पलक झपके मैं उसे (तख़्ते बिलक़ीस)आप के पास ले आउँगा,जब हज़रत सुलेमान ने उसको अपने पास खड़ा पाया तो कहा यह मेरे परवरदिगार के फ़ज़ल से है।

इस बिना पर जनाबे ईसा की तरफ़ अल्लाह के हुक्म से लाइलाज बीमारों को शिफ़ा (सेहत) देने और मुर्दों को ज़िन्दा करने की निसबत देना, जिसको क़ुरआने करीम ने सराहत के साथ बयान किया है ऐने तौहीद है।

8) फ़रिशतगाने खुदा

फ़रिश्तों के वुजूद पर हमारा अक्कीदा है कि और हम मानते हैं कि उन में से हर एक की एक खास ज़िम्मेदारी है-

एक गिरोह पैगम्बरों पर वही ले जाने पर मामूर हैं।[26]

एक गिरोह इंसानों के आमाल को हिफ़ज़ करने पर[27]

एक गिरोह रूहों को क़ब्ज़ करने पर[28]

एक गिरोह इस्तेक़ामत के लिए मोमिनो की मदद करने पर[29]

एक गिरोह ज़ँग मे मोमिनो की मदद करने पर[30]

एक गिरोह बागी कौमों को सज़ा देने पर[31]

और उनकी एक सबसे अहम ज़िम्मेदारी इस जहान के निज़ाम में है।

क्यों कि यह सब जिम्मेदारियाँ अल्लाह के हुकम और उसकी ताकत से है लिहाज़ अस्ले तौहीदे अफ़आली व तौहीदे रबूबियत की मुतनाफ़ी नहीं हैं बल्कि उस पर ताकीद है।

जिमनन यहाँ से मस्ला-ए-शफ़ाअते पैगम्बरान, मासूमीन व फ़रिशतेगान भी रौशन हो जाता है क्यों कि यह अल्लाह के हुकम से है लिहाज़ा एने तौहीद है। “मा मिन शफ़ीइन इल्ला मिन बअदि इज़निहि ”[32] यानी कोई शफ़ाअत करने वाला नहीं है मगर अल्लाह के हुकम से।

मस्ला ए शफ़ाअत और तवस्सुल के बारे में और ज़्यादा शरह (व्याख्या) नबूवते अंबिया की बहस में देंगे।

9) इबादत सिर्फ़ अल्लाह से मख़सूस है।

हमारा अक्कीदा है कि इबादत बस अल्लाह की ज़ाते पाक के लिए है। (जिस तरह से इस बारे में तौहीदे अद्ल की बहस में इशारा किया गया है) इस बिना पर जो भी उसके अलावा किसी दूसरे की इबादत करता है वह मुशरिक है, तमाम अंबिया की तबलीग़ भी इसी नुक्ते पर मरकूज़ थी “उअबुदू अल्लाहा मा लकुम मिन इलाहिन ग़ैरुहु” [33] यानी अल्लाह की इबादत करो उसके अलावा तुम्हारा और कोई माबूद नहीं है। यह बात कुरआने करीम में

पैगम्बरों से मुताब्दिद मर्तबा नक़ल हुई है। मज़ेदार बात यह है कि हम तमाम मुसलमान हमेशा अपनी नमाज़ों में सूरे हम्द की तिलावत करते हुए इस इस्लामी नारे को दोहराते रहते हैं “इय्याका नअबुदु व इय्याका नस्तईनु ” यानी हम सिर्फ़ तेरी ही इबादत करते हैं और तुझ से ही मदद चाहते हैं।

यह बात ज़ाहिर है कि अल्लाह के इज़्ज से पैगम्बरों व फ़रिश्तों की शफ़ाअत का अक़ीदा जो कि कुरआने करीम की आयात में बयान हुआ है इबादत के मअना मे है।

पैगम्बरों से इस तरह का तवस्सुल कि जिस में यह चाहा जाये कि परवर दिगार की बारगाह में तवस्सुल करने वाले की मुश्किल का हल तलब करें, न तो इबादत शुमार होता है और न ही तौहीदे अफ़आली या तौहीदे इबादती के मुतनाफ़ी है। इस मस्ले की शरह नबूवत की बहस में बयान की जाएगी।

10) ज़ाते खुदा की हक़ीक़त सबसे पौशीदा है

हमारा अक़ीदा है कि इसके बावुजूद कि यह दुनिया अल्लाह के वुजूद के आसार से भरी हुई है फिर भी उसकी ज़ात की हक़ीक़त किसी पर रौशन नही है और न ही कोई उसकी ज़ात की हक़ीक़त को समझ सकता है, क्यौं कि उसकी ज़ात हर लिहाज़ से बेनिहायत और हमारी

ज़ात हर लिहाज़ से महदूद है लिहाज़ा हम उस की ज़ात का इहाता नही कर सकते “अला इन्नहु बिकुल्लि शैइन मुहीतु”[34] यानी जान लो कि उस का हर चीज़ पर इहाता है। या यह आयत कि “व अल्लाहु मिन वराइहिम मुहीतु”[35]यानी अल्लाह उन सब पर इहाता रखता है।

पैग़म्बरे इस्लाम (स.)की एक मशहूर व माअरूफ़ हदीस में मिलता है कि “मा अबदनाका हक्का इबादतिक व मा अरफ़नाका हक्का मअरिफ़तिक” [36] यानी न हम ने हक्के इबादत अदा किया और न हक्के माअरेफ़त लेकिन इसका मतलब यह नही है जिस तरह हम उसकी ज़ाते पाक के इल्मे तफ़सीली से महरूम है इसी तरह इजमाली इल्म व माअरेफ़ते से भी महरूम हैं और बाबे मअरेफ़तु अल्लाह में सिर्फ़ उन अलफ़ाज़ पर किनाअत करते हैं जिनका हमारे लिए कोई मफ़हूम नही है। यह मारिफ़तु अल्लाह का वह बाब है जो हमारे नज़दीक काबिले क़बूल नही है और न ही हम इसके मोतकिद हैं। क्यों कि कुरआन और दूसरी आसमानी किताबे अल्लाह की माअरेफ़त के लिए ही तो नाज़िल हुई है।

इस मोज़ू के लिए बहुत सी मिसाले बयान की जा सकती हैं जैसे हम रूह की हक्कीकत से वाकिफ़ नही हैं लेकिन रूह के वुजूद के बारे में हमें इजमाली इल्म है और हम उसके आसार का मुशाहेदा करते हैं।

इमाम मुहम्मद बाकिर अलैहिस्सलाम ने फ़रमाया कि “ कुल्ला मा मय्यज़तमुहु बिअवहामिकुम फ़ी अदक्कि मुआनीहि मखलूकन मसनूउन मिस्तुकुम मरदूनुन इलैकुम”
 [37] यानी तुम अपनी फ़िक्र व वहम में जिस चीज़ को भी उसके दक्कीक़तरीन मअना में तसव्वुर करोगे वह मखलूक और तुम्हारे पैदा की हुई चीज़ है, जो तुम्हारी ही मिस्त है और वह तुम्हारी ही तरफ़ पलटा दी जायेगी।

अमीरुल मोमेनीन हज़रत अली अलैहिस्सलाम ने मअरिफ़तु अल्लाह की बारीक व दक्कीक़ राह को बहुत सादा व ज़ेबा तबीर के ज़रिये बयान फ़रमाया है “लम युतलिइ अल्लाहु सुबहानहु अल उकूला अला तहदीदे सिफ़तिहि व लम यहजुबहा अमवाज़ा मअरिफ़तिहि”
 [38] यानी अल्लाह ने अक्लों को अपनी ज़ात की हक्कीक़त से आगाह नहीं किया है लेकिन इसके बावजूद जरूरी माअरिफ़त से महरूम भी नहीं किया है।

11) न तर्क न तशबीह

हमारा अक्कीदा यह है कि जिस तरह से अल्लाह की पहचान और उसके सिफ़ात की मारेफ़त को तरक करना सही नहीं है उसी तरह उसकी ज़ात को दूसरी चीज़ों से तशबीह देना ग़लत और मुजिबे शिर्क है। यानी जिस तरह उसकी ज़ात को दूसरी मखलूक से मुशाबेह नहीं माना जा सकता इसी तरह यह भी नहीं कहा जा सकता है कि हमारे पास उसके पहचान ने

का कोई ज़रिया नही है और उसकी ज़ात असलन काबिले मारेफ़त नही है। हमें इस बात पर गौर करना चाहिए क्यों कि एक राहे इफ़रात है दूसरी तफ़रीत।

फेहरिस्त

तौहीद **Error! Bookmark not defined.**

खुदा शनासी व तौहीद 2

1. अल्लाह का वुजूद:..... 2

2. सिफाते जमाल व जलाल..... 3

3. उसकी ज्ञाते पाक नामुतनाही (अपार, असीम)है..... 5

4) न वह जिस्म रखता है और न ही दिखाई देता है..... 6

5) तौहीद, तमाम इस्लामी तालीमात की रूहे है..... 9

6) तौहीद की किस्में..... 10

तौहीद दर ज्ञात..... 10

तौहीद दर सिफात..... 10

तौहीद दर अफआल..... 11

तौहीद दर इबादत..... 13

8) फ़रिशतगाने खुदा..... 15

9) इबादत सिर्फ अल्लाह से मखसूस है।..... 17

10) ज्ञाते खुदा की हकीकत सबसे पौशीदा है..... 18

11) न तर्क न तशबीह..... 20

फेहरिस्त 22